

怎么教？怎么做？如何评？

——三问劳动教育“硬核”要求咋落实？

新华社记者王莹 郑天虹 谢樱

在大中小学设立劳动教育必修课程，小学1至2年级课外校外劳动实践每周不少于2小时、中小学其他年级不少于3小时，劳动素养纳入学生综合素质评价体系……教育部近日印发《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》，对劳动教育目标框架及大中小学劳动教育主要内容等进一步作出明确要求。

劳动教育必修课怎么上？课外校外劳动实践如何开展？劳动素养评价怎么做？结合纲要推进落实，记者在辽宁、广东、湖南等地采访多所学校和相关教育专家，了解基层学校的实际探索和期盼。

劳动教育课上什么？

纲要明确在大中小学设立劳动教育必修课程。中小学劳动教育课平均每周不少于1课时。职业院校开设劳动专题教育必修课，不少于16学时。普通高等学校要将劳动教育纳入专业人才培养方案，明确主要依托的课程，可在已有课程中开设劳动教育模块，也可专门开设劳动专题教育必修课，本科阶段不少于32学时。

日前，广州市已率先发布中小学劳动教育指导纲要，提出小学生会做一日三餐、初中生能煲汤、高中生懂理财等，涵盖家务、班务、社会服务、职业体验、科创实践等多方面，并希望将劳育推广到学生的日常生活和生活中。

但在采访中了解到，除上海、北京、广东、浙江等少数省份建立了劳动教育体系，其他地方劳动教育体系仍是空缺。一些学校目前开展的劳动课实际上是“综合实践课”，针对性不强，如某市小学阶段综合实践课内容包括“春季常见流行病的调查”“母校情”“地震有前兆吗”等常识性课程，每学期仅10课时，每周不足1课时，动手内容很少。

湖南民族职业学院附属小学从2004年就开始系统地把劳动教育理论化、课程化、生活化。根据学生年龄特点，一、二年级开设陶艺课，三、四年级开设投壶手工课、五、六年级开设厨艺课。“学校有‘空中菜园’‘学生厨房’，学生在校就可以学做饭、种植蔬菜。”校长方少文说。

长沙市周南梅溪湖中学督导与特

色建设中心主任秦有才等专家建议，劳动教育课要结合通用技术、信息技术、综合实践活动课程统筹开展，师资、设施都要有明确的设置标准和扶持政策。既要促进学科教学和劳育的有机融合，也要把劳动教育与体育课、学科学习分开来，不能“劳动教育是啥，什么东西都往里装”。

课外3小时劳动实践如何保证？

在开设劳动教育必修课的同时，纲要强调，劳动教育途径要注重课内外结合，要在课外校外活动中安排劳动实践。中小学每周课外活动和家庭生活中的劳动时间，小学1至2年级不少于2小时，其他年级不少于3小时；职业院校和普通高等学校要明确生活中的劳动事项和时间，纳入学生日常管理。

一段时间以来，中小学生学习时间、劳动能力“双赤字”情况突出。有调查显示，不少孩子在家从不做家务，有些家长对学生劳动也不支持，普遍认为孩子的主要任务就是学习，这个课程不考试，劳动不仅浪费时间也没有必要，家长完全可以代劳。

记者走访发现，各地学校劳动课动手实践的机会较少，学校除了卫生包干区，没有更多劳动机会。学校往往害怕学生在参与劳动实践过程中发生意外等问题，很多学生可以参与的日常劳动，也交给老师或保洁人员去完成。

沈阳市沈河区自6月初开始试行劳动教育进家庭，规定小学低年段和中年段劳动实践每天不少于20分钟，小学高年段和初中阶段劳动实践每天不少于30分钟。在制定的家庭劳动教育指导方案中，从卫生清洁、内务整理、加工食品、种植饲养等方面按操作难度梳理了54项劳动内容，给家长提供了良好的参考和指导。

“特别是疫情以来，孩子在家的时间变长，劳动成为孩子们居家抗疫生活的最好方式。”试点学校沈河区泉园第二小学副校长徐琳琼说，主题活动开展以来，孩子们的劳动热情空前高涨，洗碗、刷鞋、包饺子……涌现了一批内务、厨艺和种植饲养小达人，用劳动实践充实了居家抗疫生活。

沈阳市沈河区初中综合实践劳动

教研员侯冲宇、长沙市天心区北塘小学副校长张墨雨等建议，保证劳动实践时长，需要学校出政策，家长多鼓励，社会多监督。学校、家庭、社会要整体转变观念，充分提高对劳动教育的认识。同时也要进一步完善学业评价机制，完善学校应急与事故处理办法等，促进家长支持学生劳动，学校大胆放手让学生参与劳动。

劳动素养如何评价？

“劳动素养将纳入学生综合素质评价体系。”教育部教材局负责人介绍，要依据劳动教育目标，制定劳动素养评价标准，注重对学生劳动素养形成和发展情况的测评分析，将平时表现评价、学段综合评价和学生劳动素养监测区别开来，分别提出相应要求。

由于劳动教育与考试关系弱，导致学校、家庭重视不够。多地基层教育部门相关负责人表示，在应试、升学的考验面前，学校劳动教育逐渐被边缘化，学生劳动观念和劳动习惯培养被削弱，部分学校劳动教育缺乏规划，劳动教育计划性不足，劳动教育无考核。

方少文介绍，该校劳动素养评价从两个维度来进行，一是劳动课教师对学期所训练的劳动技能进行考核评价；二是对劳动实践情况的评价，每周统计一次。两项汇总，达到“特优”等级的学生评为“劳动小标兵”，达到“优秀”等级的学生评为“劳动小能手”。而且此项成绩作为评选“三好学生”和“优秀少先队员”的依据。

侯冲宇表示，劳动素养并不是单纯的劳动知识和劳动技能，还包含劳动观念、劳动态度、劳动习惯和品质、劳动情感、劳动思维等多方面。知识和技能，可以通过劳动技术能力来评价，但其他方面的素养，就需要多学科的综合，与其他四育融合发展。

中国劳动关系学院教授王江松建议，要构建更加多元、人性化和可操作的评估体系。教育行政机构应设立专门的劳育管理和评估部门，用于跟踪和考评学校劳育的效果，如学生基本劳动常识的知晓度、劳动情感的认同度、劳动意志和信念的内化度以及劳动行为的稳定性和一贯性等。

(新华社沈阳7月18日电)



别“上钩”

高考一结束，就有人利用非法途径获取大量考生及家长信息，以谋取钱财为目的进行诈骗。山东警方提醒考生和家长，当遇到高考“补录指标”“申请补贴”等信息时，要注意提防相关诈骗，不能盲目相信。

高考分数是考生和家长关心的重点。不法分子通过短信，发送带有木马链接的虚假提前查分网址，一旦点击进入，木马病毒便会自动植入手机，从而获取手机所关联的银行卡等信息。不法分子通过拦截获取支付验证码，就可以经网购消费变现或者是通过第三方支付平台转账等方式获利。

新华社发 南海春 作

收入回暖 支出有为

——从最新数据看上半年财政收支运行

新华社记者 申诚

由负转正！17日公布的财政收支运行“成绩单”显示，6月份，全国一般公共预算收入同比增长3.2%，为年内首次月度正增长。

专家表示，财政收入已呈现回暖态势，和经济逐步恢复趋势相一致；财政支出仍保持一定力度，彰显积极的财政政策有为有效。

收入回暖

财政部国库支付中心主任刘金云17日在财政部新闻发布会上表示，6月份财政收入实现同比正增长，关键在于复工复产持续推进和助企纾困成效继续显现。

“上半年各月，财政收入同比增幅分别为-3.9%、-21.4%、-26.1%、-15%、-10%、3.2%，呈现一季度收入大幅下降后二季度持续回升向好态势。”刘金云说。

不少税种收入也呈回暖态势。以国内消费税为例，虽然上半年收入同比下降9%，但二季度收入同比增长2.8%，已基本恢复正常水平。

“财政收入逐渐企稳回暖，这也和经济逐步恢复趋势相一致。”中国社科院财经战略研究院财政研究室副主任何代欣说。

虽然6月份实现正增长，但从上半年来看，全国一般公共预算收入达96176亿元，同比仍下降10.8%。

“疫情冲击下，财政收入下滑难以避免。此外，还要考虑到近年来我国持续推动实施减税降费政策，也会给财政收入带来一定影响。”何代欣说。

刘金云表示，在多重因素影响下，上半年全国财政收入下降较多。其中，疫情冲击导致税收减少，以及为支持疫

情防控保供、企业纾困和复工复产采取减免税、缓税等措施，拉低收入增幅10个百分点。

支出有为

在国家“钱袋子”变紧的形势下，上半年财政“花钱”情况如何？数据显示，上半年，全国一般公共预算支出116411亿元，同比下降5.8%。其中，中央一般公共预算本级支出同比下降3.2%，地方一般公共预算支出同比下降6.2%。

“可以看到，上半年，财政支出同比下降的幅度小于财政收入同比下降的幅度，这说明虽然‘钱袋子’变紧了，但支出仍保持了一定力度。”何代欣说。

从具体支出科目来看，上半年，社会保障和就业支出17952亿元，同比增长1.7%；卫生健康支出10070亿元，同比下降0.2%，重点支出得到了较好保障。

财政政策在支出端发力，还体现在地方政府专项债券的发行使用上。数据显示，截至7月14日，全国发行新增地方政府专项债券2.24万亿元，占提前下达额度的98%，规模同比增加58%；新增专项债券资金已支出1.9万亿元，占已发行额度的85%。

据财政部预算司一级巡视员王克冰介绍，已发行的新增专项债券全部用于重大基础设施和民生服务领域，有利于带动扩大有效投资。

“今年地方政府专项债券规模增加，发行使用进一步加快，彰显积极的财政政策更加积极有为。”何代欣说。

刘金云表示，在多重因素影响下，上半年全国财政收入下降较多。其中，疫情冲击导致税收减少，以及为支持疫

兜牢“三保”

今年以来，一些地区财政收支形势较为严峻，基层运转面临挑战。

“受疫情影响，今年基层保基本民生、保工资、保运转的‘三保’压力比以前年度增大。”王克冰说。

新增赤字、发行抗疫特别国债、大力压减中央本级支出……今年，财政部采取多项举措加力保障地方财力，把保基层“三保”作为预算安排的重中之重。

王克冰表示，今年中央对地方转移支付的增量和增幅为近年最高。在预算执行中，财政部还亮出多项举措推动地方“三保”工作。

——成立“三保”工作领导小组，多举措增加地方可用财力；——建立新增财政资金特殊转移支付机制，确保新增财政资金直达市县基层；——加强对地方各级财政库款运行的监测研判，督促指导省级财政规范有序调度资金；——加大对困难地区支持力度，延长阶段性提高地方财政资金留用比例政策，对中西部和东部辽宁省延长执行到今年年底，由此再增加的地方留用资金约550亿元，全部留给县级使用；——严肃财经纪律，督促省级建立约谈和问责机制，加大监督问责力度。

“综合分析来看，今年地方‘三保’方面，资金来源上是有保障的，资金分配上是可直达的，责任落实上是有明确的，组织领导上是有机制的。”王克冰表示，对个别市县财力困难的，也能够通过相关工作机制及时解决。财政部将持续加强对地方的指导，确保地方财政平稳运行。

(新华社北京7月17日电)

(上接一版)社区工厂忙碌着，绣花、缝纫、塞棉、缝合……器械咔嚓作响。“这塞棉红色的工装，是我在楼下康士毛绒玩具厂上班穿的，每月工资2000多元。”张娟笑着说，以前家门口没工厂，外出打工跑很远。现在，一出门家门就进厂门，不仅挣钱有保障，顾家也不误。

乐业才能安居。近年来，安康抢抓东部产业转移机遇，按照“山上兴产业，山下建社区，社区办工厂”的发展思路，利用闲置老厂房、旧学校、旧办公楼等兴建以毛绒玩具文创产业为主导的新社区工厂，吸纳移民搬迁贫困劳动力在“家门口”就业，走出了一条“龙头企业+新社区工厂+家庭作坊”的产业发展新模式，不仅解决了劳动者的就业问题，还释放出集于产业发展、社区繁荣、乡风和谐、社会稳定的“多赢”能量。

截至6月底，全市培育以毛绒玩具文创企业为主的新社区工厂590家，吸纳就业人数达16659人，月收入1800元以上，辐射带动了5001名贫困劳动力稳定就业、增收致富，让更多搬迁群众及贫困劳动力过上了“家门口”就业的新生活。

同时，安康人社部门积极探索“基地+贫困户”“园区+贫困户”“合作社+贫困户”“产业大户+贫困户”的“四+”扶产业助就业模式，吸纳贫困劳动力就近就地稳定就业。自2016年来全市累计建成就业扶贫基地384个，吸纳就业12171人，其中贫困劳动力4958人。

量身打造公益岗 增收生动力

“我在社区当保洁员，虽然这腿脚不太方便，活不重干起来挺轻松的，每月有600元收入，还能照顾家里。”宁陕

县广货镇镇沙洛村建档立卡贫困户王先芳开心地说道。2017年，她因摔伤先留下了腿脚不便的后遗症，其次是无劳动能力的残疾人，2019年通过易地扶贫搬迁到广货镇镇移民安置点，之前靠土地创收，到了新社区彻底没了收入，只能靠政府补贴丈夫的补贴过日子，这让王先芳发了愁。人社部门了解情况后，给她送来了公益性岗位，聘用她为社区保洁员。王先芳感到很满足，她说一年7000多元的收入，以她现在的劳动能力和条件，在之前根本不敢去想。

在以前，提起扶贫，不少贫困户想到的就是政府送钱送物上门，自身发展意识淡薄。还有一些贫困劳动者渴望就业，但因家中有人老、孩子需要照顾等各种原因无法外出务工。安康打破传统“输血”习惯，整合资源，把美丽乡村、畅通公路等重点项目建设与就业扶贫相结合，充分开发了护路、护河、保洁等一批就业扶贫公益性岗位，通过“以工代赈”解决这一重点群体的就业问题，同时做好公共服务岗位人员动态管理，让更多符合条件的贫困劳动者积极加入。全市16593名贫困劳动力通过就业扶贫公益性岗位就业，其中易地搬迁贫困劳动力7057人，不断激发贫困劳动者用勤劳的双手实现脱贫致富的积极性，让贫困劳动力不仅实现了脱贫，还收获了自尊。

因势利导政策扶，脱贫底气足

“给我们免费提供精装修经营场所、桌椅等配套设施，并贴心为我们送来技能培训、市场营销等服务，还给我们兑现了各项创业就业扶持好政策，政府真是帮了我大忙。”在汉阴县美食街

的防汛救灾格局。要把责任落到防汛救灾全过程、各层级，到岗到人，落实汛期工程巡查防守责任制。各级领导干部要深入一线，靠前指挥，现场督查，在防汛救灾第一线履职尽责担当，组织广大干部群众众志成城、顽强奋斗。

会议强调，要精准预警严密防范，及时准确对雨情、水情等气象数据进行滚动预报，加强对次生灾害预报，特别要提高局部强降雨、台风、山洪、泥石流等预测预报水平，预警信息发布要到场到户到人。要强化重要堤防、重要设施防护，科学调度水利工程，加强巡堤查险，发现险情及时抢护，确保重要基础设施安全。要全力抢险救援救灾，对各类抢险救援力量，要统一调度、提前预置、快速出动、高效救援，努力将各类损失降到最低。要统筹做好疫情防控和抢险救灾工作，严格落实各项防控措施，避免疫情出现反弹。

会议指出，要精心谋划灾后恢复重建，及时下拨救灾资金，调运救灾物资，

尽快恢复灾区生产生活秩序，及时抢修水电、交通、通信等基础设施，组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要支持受灾的各类生产企业复工复产，统筹灾后恢复重建和脱贫攻坚工作，对贫困地区和受灾困难群众给予支持，防止因灾致贫返贫。

会议强调，要全面提高灾害防御能力，坚持以防为主、防抗救相结合，把重大工程建设、重要基础设施补短板、城市内涝治理、加强防灾备灾体系和能力建设等纳入“十四五”规划中统筹考虑。

会议指出，各级党委和政府要担负起一方发展、保一方平安的政治责任，基层党组织和广大党员、干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，主动担当、敢打头阵，紧紧依靠人民群众，把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾的强大政治优势，让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。

会议还研究了其他事项。

Advertisement for Tianjiangong Shui (天箭富硒水). Includes a QR code, contact information (0915-3756666), and website (www.jongwangquan.com).

Public notice (通知) regarding lost items and certificates. Mentions Hanbin District Xingke Kindergarten and various lost items like certificates and IDs.